多地频发非法穿越无人区事件

生命禁区"不是"猎奇专区"

"探索秘境""寻访冰川""打卡无人区"……随着近年来自驾游不断升温,一些游客追求冒险刺激,前往青海、新疆、甘肃等地生态保 护红线内的无人区,结果频频发生被困甚至遇难事件。业内人士表示,"生命禁区"不是"猎奇专区",需加强对无人区非法穿越的监管。

热度居高不下,危险频频出现

今年9月初,四名游客和了一辆越野 车,前往青海省海西蒙古族藏族自治州境 内的一处冰川。按照导航指引,他们从一 条偏僻小路驶入无人区。行驶一段时间 后,车辆被困,车轮在原地打转溅出泥巴, 发动机空转轰鸣……一切都提醒这里是 '无人、无路、无信号"的"生命禁区"

入夜后,气温骤降,荒滩空旷无人。 过商量,大家决定在车上过夜。第二天一 早,他们带上水和干粮弃车徒步求救。此 时,接到游客亲友报警的当地警方组织队 伍展开野外搜救。所幸,晚上10时许,在 警方和民间救援队的帮助下,四人在祁连 山塔塔棱河附近区域成功获救。

近年来,此类非法穿越无人区事件在 些地区频频上演,有的甚至酿成悲剧。 今年7月底,一支自驾车队未经批准穿越 新疆若羌境内国家级野骆驼自然保护区, 遭遇车辆故障、高温缺水双重困境,其中四 名游客不幸遇难。

非法穿越无人区危险系数极高,为何 -些游客仍热衷于此?

海西州茫崖市公安局副局长彭连胜表 示,无人区近年来频现"穿越客",主要有两 种情况:

一是路况不熟不慎误人。一些游客使 用提前下载好的离线地图导航。离线地图 往往无法显示真实路况,一旦道路被沙子 掩埋、大雨冲断,游客容易迷路,误入无人

二是猎奇、虚荣心及侥幸心理作祟。 -些游客抱着"只要穿越了一次无人区,就 足以成为这辈子最值得讲述的经历"的心 态,"头脑一热,说走就走",自驾或加入"驴 友"组织的穿越活动。

此外,一些自媒体在相关作品中夸大 深山峡谷等危险地带风景的壮美,掩饰、淡 化潜在的旅行风险,也在一定程度助长了 无人区"穿越热"

记者调查发现,在社交平台上,以穿越



无人区为主题的短视频转评赞过万屡见不 鲜。"事实上,在无人区内,人们常常会遭遇 缺氧、迷路、天气恶劣乃至野生动物袭击的 考验,而这些在镜头中很少被呈现,令不少 观众产生了'无人区没那么危险'的错觉。" 彭连胜说。

非法穿越存多重隐患

近年来,可可西里、羌塘、罗布泊、阿 尔金山等国家级自然保护区及三江源国 家公园成为热门穿越区域。受访人士表 示,盲目非法穿越无人区,既是对自身安 全的漠视,还可能破坏原本就脆弱的生 态环境,遇险救援也会造成社会资源的 浪费

海西州大柴旦行委公安局副局长穆 继东说,高原地区气候多变,昼夜温差可 达20摄氏度以上,夜间容易让人出现失 温状况。特别是遇到陷车、迷路、沙尘暴 等情况时,如果游客缺乏应对极端天气 和应急处置的常识和技能,会产生恐慌 情绪,有可能做出错误决定,将整个团队 指引到更危险的境地。

"游客常常高估自身的野外生存能 力,低估当地地形气候条件带来的危险, 导致意外发生。"穆继东说。

穆继东介绍,无人区多数区域无通信 信号,硬化公路覆盖率低,对汽车性能有 较高要求。同时,需要驾驶员具备较丰 富的户外旅游经验,能熟练使用户外专 业地图。

值得关注的是,非法穿越、探索"秘 境"会造成生态环境的破坏。受访人士 介绍,以罗布泊保护区为例,这里是国家 一级重点保护野生动物野生双峰驼的主 要聚集地;野骆驼在产仔期时,一旦有人 或车辆等靠近,驼群会受到惊吓迅速逃 离,幼驼很可能因此掉队或被母骆驼遗 弃,威胁这一种群的繁衍延续。

此外,不同于传统的道路救援,野外 救援对专业程度要求更高,难度更大

海西州蓝天应急救援中心理事长谢 文淋介绍,2021年10月,救援队接到指 令,前往一处雅丹地貌救援被困游客。 寻找一整天,终于在傍晚走到了GPS坐 标显示直线距离7公里的地方;由于被高 耸的雅丹群阻挡,10辆车24名志愿者走 了近10个小时才到。抵达过程中,救援 车辆也在沙漠盐泽中出现不同程度陷 车,部分车辆损坏。

加强监管规范无人区穿越

公安部门提示,在国家级自然保护 区内严禁组织非法穿越活动。在未被划 为自然保护区的无人区,游客进入前需 向当地公安、林草等部门提出申请,取得 相关许可后,在当地有专业资质团队的 伴行下方可进入,切勿盲目加入"驴友" 组织的穿越活动,或找寻"黑导游"闯入 无人区。

今年8月,青海省文化和旅游厅发布 公告,严禁游客擅自进入无人区、未开放

和未开发景区开展探险、旅游等活动。

如何让无人区不再成为旅游监管"真

受访人士认为,要对游客进行有效引 导,对为非法穿越者提供服务的个人及旅 行社严肃追责。

公安、应急、消防、生态等多部门要强 化协作监管,加强对无人区、未开放和未 开发景区的监管和执法,借助卫星遥感监 测、无人机巡航等科技手段,实现对保护 区的全域监控。

此外,应进一步完善立法,加大 对非法穿越无人区的处罚力度;推广 救援费用自理等措施,提高非法穿越 成本

谢文淋还建议,加强宣传,全方位提 高公众对于穿越无人区的风险意识。在 相关无人区穿越的短视频醒目位置加注 危险行为 切勿模仿""生态脆弱 加强保 护"等宣传语。 据新华社

警惕退订 "百万保障"新骗局

新华社合肥10月10日电 记者 日前从安徽省合肥市公安局反电诈 中心了解到,近期一种新型诈骗方式 让不少人上当。骗子利用部分用户 对支付宝、微信等软件上"百万保障" 功能不了解,谎称"'百万保障'功能 到期,不取消会自动扣款",以此套取 用户支付信息或诱骗其转账。

10月8日傍晚,合肥市公安局 反电诈中心接到市局110指挥调度 中心推送的一起警情: 当地高新区 居民朱某遭遇网络诈骗。诈骗电话 中,对方自称是保险客服,称其百万 医疗保险即将到期,如果不及时取 消,每月将被强制扣除2000元。 初朱某并不相信,然而在骗子引导 下,受害者发现其微信页面里确实 存在百万保险保单页面。随后,该 "客服"以协助取消该保险为由,让 朱某下载一款网络会议软件,在共 享手机屏幕的情况下诱导朱某登录 银行账户,套取其账户密码、验证码 等信息,进而转出70余万元。万幸 的是,反电诈中心联合110指挥调度 中心、银行等部门,成功在涉案一级 账户止付全部被骗资金。

据介绍,"百万保障"实际是微信 和支付宝等软件为用户支付账户提 供的一项免费的保险保障服务,即账 户安全保险,当账户因被他人盗用导 致资金损失时,每年累计赔付金额最 高可到100万元。

"明明是免费保险,却被骗子谎 称为扣费项目,不少受害者第一反应 就是取消。"合肥市公安局反电诈中 心民警朱云龙告诉记者,该诈骗套路 中,骗子一般谎称自己是微信、支付 宝、银行、保险等"官方客服"人员,声 称受害人开通的"百万保障"保险服 务即将到期,不取消会被强制扣款, 甚至会影响征信。而后诱导受害人 自行进入"百万保障"页面,骗取受害 人信任。一旦上钩后,骗子会诱导受 害人下载会议软件,设置屏幕共享, 借机套取受害人银行卡号、短信验证 码等支付信息,用以盗刷银行账户资 一些骗子还声称需要将微信、支 付宝等绑定的银行存款转出至"安全 账户",从而实施诈骗。

对此,警方提醒:凡是以不关闭 "百万保障"业务会影响个人征信、按 月扣费、影响理赔等为由要求转账, 或者要求下载未知手机软件开启屏 幕共享功能"协助指导操作"的,都是

慢旅游、尽享山水人文

忽畅游山水间

远离城市的喧嚣,领略震撼的美景, 山东金桥国旅特推出四条经典线路,将 带领老年人错峰旅行,尽享山水之美、人 文之魅。

线路 -:秘境天门新四省市-江邮轮,湖南、湖北、贵州、重庆纯玩双卧 8日游,1799元/人起

发班日期:10月16、23、30日发团

乘坐豪华渡江四星邮轮游览三峡 大坝、重庆濯水古镇、酉阳桃花源、凤 凰古城、九天玄女洞、湘西南华山、张 家界天门山等精华景点,品尝湘西苗 王宴、黔江鸡杂宴、湘西山菌宴等特

线路二:港、珠、澳、恩施、三峡双卧 11日游,2980元/人起

发班日期:10月17、23、30日发团

香港紫荆广场、历史博物馆、大三巴 牌坊、妈祖庙,经港珠澳大桥游览情侣 路、渔女像,前往宜昌登船欣赏长江三 峡、恩施地心谷、恩施之巅黄鹤峰林、清 江大峡谷、女儿城等景点。

线路三:玩转陕西--陕西+延安大 全景纯玩0购物,双卧7天1899元/人起 发班日期:10月11、18、25日发团

5A 秦始皇兵马俑、华清池、云丘 山、万年冰洞群、塔尔坡古村、南泥湾 等,4A雨岔大峡、壶口瀑布、张学良故 居、大唐不夜城、大雁塔广场、潼关古城 等景点。

线路四:晋享山西——南北全景双 卧8日游,1799元/人起

发班日期:10月12、19、26日发团

精华景点:五台山、王家大院、洪洞 大槐树、钟楼街、壶口瀑布、山西省博物 院、平谣古城等。



咨询电话:18353588823 18663888716 6262880